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01. (Uff 2012) O economista grego Arghiri Emmanuel forneceu um retrato realista 
do processo histórico de industrialização no Terceiro Mundo, tomando como 
exemplo o caso indiano. O autor constata que a Índia, quando era ainda colônia 
britânica, limitava-se à produção de algodão e comprava os tecidos da Grã-
Bretanha; em etapa posterior, passou a produzir tecidos, mas comprava as 
máquinas de tecelagem na antiga metrópole; mais tarde, passou a produzir ela 
mesma essas máquinas, enquanto a Grã-Bretanha e outros países desenvolvidos 
forneciam equipamentos e financiavam a industrialização. 

Fonte DOWBOR. Ladislau. A Formação do Terceiro Mundo, São Paulo. Brasiliense, 1981, p. 69. Adaptado.  

 
O aspecto da industrialização periférica evidenciado na situação retratada é a  
 
a) dominação político-ideológica das elites.    
b) exploração de recursos naturais.    
c) desigualdade social dos trabalhadores.    
d) cooperação técnica das empresas.    
e) dependência da produção tecnológica.    
   
02. (Pucrj 2017) Os modelos de industrialização tardia podem ser classificados com 
base em alguns indicadores. A partir das diversas estratégias de investimentos em 
capitais industriais, modelos de industrialização tardia podem ser identificados por 
grupos de países, em momentos diversos da expansão do modelo industrial, por 
todo planeta, desde a segunda metade do século XX. 
 
No caso do modelo implementado nos Tigres Asiáticos, este se diferencia do modelo 
latino-americano por ter sido baseado:  
 
a) mais na consolidação do mercado interno e na poupança do que na conquista do 
mercado internacional.    
b) mais na conquista do mercado externo e na substituição de importações do que 
na consolidação do mercado interno.    
c) mais na retração das exportações e no controle das importações do que na 
retirada de subsídios dos setores de base e militar.    
d) mais na conquista do mercado externo e no fortalecimento da poupança interna 
do que na substituição de importações.    
e) mais na eliminação das importações e no crescimento dos investimentos 
internacionais do que no fortalecimento da poupança.    
   
03. (G1 - cftmg 2011) A respeito da formação dos espaços industriais do mundo, é 
correto afirmar que os países  
 
a) centrais consolidaram-se a partir de grupos financeiros nacionais anteriores aos 
conglomerados transnacionais.    
b) subdesenvolvidos da Ásia modernizaram o setor secundário pela globalização da 
economia de produtos pesados.    
c) emergentes possuem estratégias baseadas na plataforma de exportação de bens 
de consumo de médio custo produtivo.    
d) subdesenvolvidos da America Latina combinaram o modelo de substituição de 
importação com a abertura para o mercado externo.    
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Gabarito 

 
01. E 
Veio à relação de dependência em questão ao pacto colonial, no qual a colônia teria 
que comprar tudo da metrópole e por sua vez a colônia só poderia comercializar 
com a mesma. Mas assim que os países começaram a se tornar independentes 
iniciou-se uma nova fase que foi a do imperialismo no qual o fornecimento de 
tecnologia era mais vantajoso para as antigas metrópoles.   
 
02. D 
Os Tigres Asiáticos são Coreia do Sul, Taiwan, Cingapura e Hong Kong (controle da 
China desde 1997). Eram países subdesenvolvidos que se industrializaram voltados 
para as exportações de produtos industrializados, principalmente bens de consumo. 
Para isso, atraíram investimentos de transnacionais através de incentivos fiscais, 
menores custos com mão de obra, infraestrutura e foco em educação, ciência e 
tecnologia. Para estimular as exportações, mantiveram suas moedas desvalorizadas 
em relação ao dólar. Também estimularam a poupança interna. Na verdade, os 
Tigres seguiram o modelo japonês de desenvolvimento. Coreia do Sul, Cingapura e 
Taiwan já são praticamente nações desenvolvidas. Os “Novos Tigres” (Indonésia, 
Malásia, Tailândia e Filipinas) também seguem o modelo, mas apresentam grau de 
desenvolvimento inferior, são emergentes e se industrializaram a partir da década 
de 1990.   
 
03. A 
A produção industrial de alta tecnologia e grande penetração mundial surge na 
Europa e Estados Unidos no século XIX, a partir de investimentos nacionais. 
A alternativa [B] é falsa, a Ásia tem sua produção voltada a bens de consumo. 
A alternativa [C] é falsa, emergentes produzem bens de consumo de baixo custo 
produtivo. 
A alternativa [D] é falsa, latino-americanos combinam substituição de importações 
com consumo no mercado interno.   
 


